

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRÓNICA

En Cuaresma

Vedlas, qué humildes van; son las mismas que vimos este Carnaval rindiendo culto loco al dios Momo, con trajes alegres y pintorescos.

Son las mismas que vimos danzar en los bailes, disfrazadas de bebés ó de lindas cupletistas.

Son las mismas: las mismas, sí; sólo que ahora van vestidas de negro, traje que mejor sienta en Cuaresma, con los ojos bajos, envueltas en fúnebres velos y crespones para rendir culto al otro dios: al Dios de los ayunos y penitencias.

Van á oír los sermones en bandadas, de la misma manera que iban á los bailes.

En el Carnaval marchaban tras los jóvenes buscando pareja para la danza... ahora, corren tras el cura, una tras otra, por oír su divina palabra.

¿Quién dirá al verlas, tan recogidas, tan devotas, tan ruborosas, tan humildadas, que todo eso es convencional, y que la inmensa mayoría van á la iglesia como á un espectáculo cualquiera, porque estas devociones del tiempo santo sólo representan para ellas una segunda mascarada carnavalesca?

¡Sermones! Ya la juventud no los quiere, no cree en ellos... van á oírlos porque en Cuaresma están de moda, y además, porque en los templos, á la salida, es muy fácil sacar novio... ¡hay tantos mozaletos en acecho!

También en las iglesias se lucen las mantillas, los velos, los rosarios modernistas, con las cuentas y cruces de coralina, los devocionarios novedad con las oraciones de los santos últimamente canonizados... con sus broches de nácar ó manecillas de plata y oro.

La mujer beata, la devota, es la que menos abunda hoy; esto se ve, se toca cada vez más. Sólo las muy ignorantes, ó las viejas solteronas cansadas ya de la vida, son las que van tras el cura.

Las jóvenes, lo detestan, y sólo por el buen parecer á que la obligan antiguos y antirracionales convencionalismos, se prestan muchas á ir á los sermones, confesar y demás prácticas fanáticas, y las que reciben á los curas en los salones de sus casas, es porque esto da buen tono... dice, también.

Pero en la conciencia de todas está al escuchar los sermones del Padre Juan ó del Padre Pedro, que siempre han de enseñarles la misma cosa, fría, pausada, rutinaria, si esta es, que hay un Dios terrible y justiciero, que es preciso ir á misa y cumplir con los preceptos de la Santa Madre Iglesia, cosa que por sabidas las tienen ya olvidadas, y las mujeres somos tan volubles, nos gustan tanto las novedades...

Maria Marin.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 124.617'51
Imposiciones durante la semana (10)	2.396'
Suma	Ptas. 127.013'51
Reintegros (10)	3.557'84
Saldo	Ptas. 123.455'67

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Marzo de 1909.—I. M. Ballester, Gerente.

EXTRANJERO

El poder naval inglés

En la Cámara de los Comunes varios diputados han dirigido preguntas al gobierno acerca de la declaración hecha por el almirante Tirpitz ante la Comisión de Presupuestos del Reichstag, según la cual, ninguna proposición de desarme había sido presentada á Alemania por Inglaterra.

Mr. Asquith, ratificó completamente las declaraciones que hizo sobre el particular en la sesión del día 16 último, declarando que están basadas sobre hechos exactos.

Hizo constar que no se tiene ningún relato oficial de las manifestaciones del almirante Tirpitz, añadiendo que espera el discurso que, según la Prensa alemana, ha de pronunciar dentro de muy poco Mr. de Schoen, ministro de Negocios Extranjeros.

El Sr. Asquith dice que desea destruir las leyendas absurdas y perjudiciales existentes, relativas á la falta de preparación y estado de la Armada.

Sigue diciendo: "Es ridículo pretender que estamos en un estado que puede producir alarma ó que no podemos asumir las responsabilidades imperiales. La primera obligación de un hombre de Estado inglés es mantener nuestra superioridad naval."

En breve comenzará á discutirse el voto de censura propuesto por el señor Balfour, relativo á la Armada.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Renuncia de Azcárate.—Desagravios

Madrid 31 (22). En la sesión de hoy en el Congreso se dió cuenta de un oficio de D. Gumersindo Azcárate, renunciando su acta de diputado.

El presidente de la Cámara señor Dato pronunció un sentido discurso, lamentándose de la determinación del señor Azcárate, á quien dedicó grandes elogios, estimando su ausencia como un vacío difícil de llenar en el Parlamento, y confiando obtener su valioso concurso en otras legislaturas.

Moret y Nougués se adhieren á las manifestaciones del Sr. Dato.

Madrid 31 (22). En nombre de la minoría liberal habló el señor Moret para lamentarse igualmente de la resolución del señor Azcárate, que dijo era uno de los compañeros que más honraban la Cámara. Por último, adhirió á estas manifestaciones el diputado republicano señor Nougués, el cual se expresó en términos honrosos para el diputado dimisionario.

Debate aplazado

Madrid 31 (22'20). A petición del señor Maura se ha aplazado para el viernes próximo el debate anunciado por el Sr. Soriano sobre la manifestación del domingo.

Coméntase este aplazamiento, asegurándose que han surgido graves complicaciones en la situación del gobierno.

Los ministeriales muéstranse desorientados.

El desbarajuste comienza á surtir efectos en la mayoría.

Rumores de crisis. Los últimos Consejos

Madrid 31 (23). Por referencias autorizadas sábase que en los últimos Consejos de ministros hablábase extensamente de la grave situación en que se halla el gobierno con motivo de los últimos acontecimientos parlamentarios.

Añádese que la crisis quedó casi planteada.

Supónese que se halla aplazada por la ausencia del rey.

Estos rumores han producido gran revuelo en los círculos políticos, donde se hacen diversidad de cábalas y comentarios.

Ministerios probables

Con motivo de los rumores de crisis que vienen circulando con gran insistencia desde anoche, háblase de Ministerios presididos por Azcárate ó Dato.

Dificultades parlamentarias

En el Senado aumentan las dificultades para la aprobación del proyecto de Administración local.

Esto complica la situación del gobierno, cuya estabilidad peligra.

Mesa.

EMPRÉSTITO POPULAR

Cantidades con que se han suscripto para la Empresa de sillas y demás mejoras iniciadas por la Junta de Fomento artístico de esta Capital, los señores y sociedades que se expresan á continuación:

	Pesetas
Suma anterior.	1.485
D. F. García Clavijo	15
" J. Alhers	25
" A. García Beltrán	10
" M. Luenco	25
" J. M. Ballester	30
La Junta directiva de la Cámara de Comercio	100
El Casino Nacional	25
Sres. Hamilton y C.	50
D. Luis Sansón y de León	250
" D. Diego Costa Izquierdo	25
" D. J. López de Vergara	15
" L. Beautell	20
" F. Hernández Delgado	5
Suma Ptas.	2.080

Nota.—Continúa abierta la suscripción á este Empréstito en el domicilio del cajero de la Junta, D. Alvaro Lecuona Power, escritorio Alfonso XIII, número 38.

NOTAS DEL DIA

El Observatorio del Teide

Como nos temíamos, el gobierno parece que va á malograr el propósito de establecer en el Teide un Observatorio científico.

Los telegramas de Madrid que publicamos anteayer hacen sospechar que se pondrán obstáculos al proyecto, pues según nos dice nuestro corresponsal el ministro aseguró á los representantes de la Comisión que le visitaron, que se establecerá un Observatorio español para el servicio internacional. Como se ve, siempre la cuestión de nacionalidad entorpeciendo las más importantes mejoras en Canarias, y lo que es más censurable, poniendo trabas á las conquistas de la ciencia, que ni es española ni alemana, ni tiene nada que ver con los planes bélicos de las naciones.

El gobierno, ha dicho el ministro de Estado contestando en el Congreso a la impertinente pregunta de Aura Boronat, «el gobierno tiene el propósito, que había anunciado ya á la Comisión internacional, de establecer estos servicios de aerostación meteorológica por cuenta y cargo del Estado; ya digo que sin decidir de momento—porque no se conoce el plan y el programa—qué elementos científicos habrán de aportarse, si serán dependientes del Ministerio de Instrucción pública, por ejemplo, ó exclusivamente de carácter militar; bien entendido que para todo lo que se refiere á aerostación y viación está completamente habilitado nuestro distinguido Cuerpo de ingenieros militares, que será el encargado de implantar y sostener á nombre de España todo lo que significa tan importante medio de progreso científico.»

Probablemente, como diría cualquier golfo, ni chicha ni limonáa. O lo que es lo mismo, que seguramente se irán los sabios extranjeros con sus bártulos á otra parte, y el Teide se quedará sin Observatorio científico, y Canarias sin ese gran honor.

¿Cómo ha de ser! El clericalismo gubernamental está refido con la ciencia, y puede ser que haya tomado á herejía esos ensayos aereográficos y meteorológicos de los sabios. Si se tratara de un Observatorio para el marqués de Comillas ó el marqués de Santillana, ya verían ustedes: concesión al canto, y tal vez encima una subvención de ocho millones...

Todo es creíble en este país.

La renuncia de Azcárate

El ilustre diputado Sr. Azcárate, firme en su resolución de retirarse del Congreso, ha presentado ya la renuncia en la Cámara, según hoy nos telegrafía nuestro corresponsal en Madrid. Lamentable es la determinación del consecuente republicano, cuya ausencia de la tribuna parlamentaria será seguramente muy sentida; mas creemos con entera sinceridad, que no está debidamente justificada en esta ocasión la actitud del sabio diputado leonés.

Si ha sido, como parece, por la adhesión de sus electores al acto

realizado en Madrid por el Sr. Sol y Ortega, el Sr. Azcárate no debió anteponer su amor propio al impulso espontáneo de la voluntad popular, tan respetable como el criterio individual del diputado y del político, aun reconociéndole todos inspirado en el más noble patriotismo y en la más ardiente fe en los ideales republicanos.

¿Y qué ocurrió en este asunto? Periódico tan ilustrado y á la vez tan respetuoso con el Sr. Azcárate como el diario madrileño *El País*, pone las cosas en su lugar, aplicando á la conducta del jefe un recto y justiciero criterio. No cree *El País* decorosa del todo la abstención del Sr. Azcárate de la manifestación del domingo.

Y las razones son éstas: Si no se hubieran abstenido, dice, más que los señores Mella y Moret con aplicar al caso el vulgar «cuantos menos bultos...» habríamos hecho el comentario. Pero se ha abstenido también el señor Azcárate, y por su prestigio, y por su autoridad y por lo incomprendible del caso, no puede aplicársele el consabido refrán.

Nos explicamos la actitud del señor Moret, y nos la explicamos por lo que *El Mundo* escribió y por lo que dice todo el mundo. Teme, además, reemplazar á Maura sin estar aprobado el proyecto de Administración local. Puede tener compromisos con su adversario, se comprende que tenga miramientos y escrúpulos. Su conducta es censurable, no rara, menos perjudicial para los manifestantes.

No podemos decir lo mismo de la conducta del ex jefe de la Unión Republicana y presidente de la minoría. ¿Por qué se abstuvo el señor Azcárate. Según *ABC*, diario opuesto á la manifestación, «porque habiendo pasado aquí tantas cosas, no cree justo que la indignación pública, que debió manifestarse en tantas otras ocasiones, vaya á estrellarse ahora contra un inocente.»

Y pregunta con mucha razón *El País*. ¿Inocente de qué? ¿De la tacha de inmoralidad? Distingamos. La moral es un concepto muy amplio y complejo. Lo que en un Juan particular es inocente, puede ser vituperable en un político. Poseer acciones en una Sociedad cualquiera, no es, en sí, inmoral. Inhibirse de estudiar un asunto público, volverle la espalda, por tener esas acciones puede ser inmoral. ¿Es dable á un presidente del Consejo cruzarse de brazos ante la ruina de una propiedad del Estado y ante perjuicios indudables para la capital del reino? Por mucho menos habló de indelicadeza el mismo Sr. Azcárate al tratar de la admisión temporal de la hojalata.

¡Inocente el señor Maura! ¿Es que el señor Maura no hizo suyo cuanto el ministro de Fomento había hecho y había dicho? Pues el ministro de Fomento, por atender á un derecho adquirido, á uno de esos derechos adquiridos contra los cuales ha tronado elocuentemente el Sr. Azcárate, desatendió el interés del Estado y el bien del pueblo de Madrid.

Véase como, á nuestro juicio,

nos parece más razonable y más republicana la actitud de los electores de León, que la de su ilustre diputado Sr. Azcárate, aunque de todos modos somos los primeros en lamentar su determinación, que priva al Parlamento de tan prestigiosa y venerable figura.

La prensa isleña

Asociación Agrícola

Dice que la circunstancia de no existir ahora, obras de verdadera importancia en esta capital, ha permitido utilizar buen número de brazos para los trabajos de la Exposición agrícola.

Los contratos celebrados por el Presidente de la Cámara Agrícola, señor Padilla, con los encargados de construir los pabellones, obligan á entregarlos terminados antes de la fecha de apertura del Certamen.

Se confía en que el Ministerio de Fomento no demorará por más tiempo el acuerdo referente á la suma con que se propone auxiliar los trabajos de la Exposición.

Este es un punto muy interesante que nos permitimos recomendar á la consideración de los diputados y senadores de la provincia.

Germinal.

Anunciadas y diferidas varias veces, dice, las elecciones municipales, en espera de la aprobación del proyecto de ley de administración local, no ha de estar lejana la fecha en que se verifiquen, y es hora de que este pueblo se preocupe de un asunto de tanta importancia como el de la administración pública y cumpla sus deberes de ciudadanía, honrada y conscientemente, haciendo que la casa municipal sea asiento de aptitud y buena administración y no covachuela política donde se parapeten unos cuantos ineptos y ambiciosos para dar satisfacción á las aspiraciones de los que ven en el manejo de los intereses comunales un rico filón que explotan, un cómodo y productivo modus vivendi.

La Opinión

Dice que el Secretario de Estado de Cuba, ha declarado que se propone suprimir los consulados honorarios en todos los puertos que ameriten la creación de consulados de carreras, así como también que todos los representantes de Cuba en el extranjero sean cubanos nativos ó de adaptación.

Diario de Tenerife

Publica el siguiente telegrama: En el Ministerio de la Guerra se espera solo á conocer el resultado de las consultas hechas á los restantes Ministerios, sobre la solicitud de reformas en la clase de materiales que habrán de emplearse en la construcción del muelle de servicio en Valleseco, para resolver definitivamente en este asunto. La opinión general en los Centros oficiales parece que es favorable á la concesión de la modificación que se solicita.

LAPIZ DE CORTE

La nieve en el fango

¿Qué piensan mis lectores de provincia de todo lo que viene desarrollándose en las altas esferas de la política española; qué piensan? ¿Y no se han enterado todavía, de eso sobre lo cual yo requiero la atención de su entendimiento y el discurso de su razón? No repetimos los hechos; los hechos son hechos y, por razón de su propia magnitud, esos hechos no han necesitado que se les aumente y corrija por nadie; así pues, la prensa toda de Madrid, es hoy la que da fe notorial de esos hechos, podéis creerlos sinceros, ciertos de toda certeza... aunque la intención del notario no sea todo lo recta que debiera.

Mas para lo que al país importa, esos hechos escuetamente dichos, no negados por nadie, reconocidos por los que hubieran de aparecer interesados en negarlos, son bastantes para que España entera juzgue.

Se ha probado y han reconocido los aludidos que Maura, Allendesalazar, Sánchez Guerra, Rodríguez Sampedro, son interesados en sociedades cuyos intereses pueden estar, han estado y

están, en pugna con los del Estado español, con los generales de la nacionalidad. Eso, por sí solo, nada implica que desdore. Como ciudadanos que son esos ministros, es perfectamente legítimo y lícito el que sean coparticipes en esas sociedades. (Santillana, Metalúrgica, Unión y el Fénix y Siderúrgicas).

Pero está también probado por los hechos, que ese ministerio ó colectividad, ó comunidad gobernante, ha demorado resoluciones de índole administrativa, y ha adoptado otras, cuyas demoras y adopciones han venido en quebranto del interés público y á favor recer el particular de esas compañías.

Esos son los hechos sin aditamentos tendenciosos ni ponderaciones sectarias. ¿Están claros?

Pues, en presencia de eso, el país juzgue.

Un senador.—X. X.—republicano, en nombre de este partido, que en el 73 atravesó un período de gobierno, de los más turbulentos que registra la historia contemporánea, y durante el cual, ni la más tenue mancha de inmoralidad empañó sus principios, ha dicho, á la faz del Senado, que ese gabinete monárquico no representaba ni la ética ni la moralidad.

Y, en este momento crítico, ante el poder, que arruinó nuestro poder colonial; que comprometió á España en una guerra estúpida; que viene empobreciéndola y esquilmandola; que la desangra por sus cuatros costados; que pone la administración del procomún en manos de una comunidad gobernante, que la convierte en verdadera oligarquía, ha desplegado su brillante y corta historia este partido honrado en cuyo seno hubo quien rindiera la más alta magistratura de la nación por no firmar una sentencia de muerte y que sacrificara donosamente, todo legítimo egoísmo de poder, al supremo bienestar de la patria.

Quedamos en eso, para ejercitar el derecho de réplica ante quien no quiera darse, en la vida pública, cuenta de su verdadera situación.

No y mil veces no: lo que da la alcurnia del nacimiento, y el ambiente social en que se vive, no es el privilegio de definirse y de juzgarse á sí propio.

Los altos y los bajos no existen en la ética de los pueblos modernos, y, cualquiera sea el ambiente y la posición en que se viva, son horados los que lo son y nada más que los que lo son y en la vida pública los que lo son y lo parecen y lo prueban con hechos en caso de duda, no los que vociferan soberbiamente; olvidándose de lo que deben al país y á sus propios respetos.

¿Estamos?

M. de B.

Madrid y Marzo 1909.

EL TIEMPO

Día 31 de Marzo

Temperatura máxima á la sombra 20.2
Mínima 14.3
Oscilación. 5.9

Subasta extrajudicial

El día cinco de Abril próximo venidero, á la hora de las trece (una de la tarde) y por ante el Notario D. Agustín Delgado, en su despacho de la casa número 91 de la calle de Herradores de la ciudad de la Laguna, tendrá lugar la subasta voluntaria de una casa de dos plantas con una pequeña huerta aneja, situada en la carretera en el pueblo de la Matanza, conocida por "Fonda de María"; cuya subasta se verificará por el hilo de quince mil pesetas y con otras condiciones de que informará el citado Notario.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 655 vapores.
En el pasado mes de Marzo entraron en este puerto 224 vapores.
Después de los anotados han entrado los siguientes:
Taoro, español, de San Sebastián, con frutos.
Guanche, español, de San Marcos, con frutos y 4 pasajeros para este puerto.
Velox, español, de San Juan, escalas, y Abona, con frutos y 29 pasajeros para este puerto.
Shewara, inglés, de Dartmouth, Vigo, Funchal, San Sebastián (Gomera) y Las Palmas, con 8 pasajeros de tránsito.
Carmen, español, de San Juan, escalas y Abona, con carga general y 27 pasajeros para este puerto.
Amiral Baudin, francés, de Cotonou, escalas y Rufisque, con carga general de tránsito.
Machrie, español, de Puerto de la Cruz, con frutos.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 3.50 Pesetas.
De venta: Imprenta García Cruz.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:
Vacunas 10 con 1290 kilos.
Lanaras 1 " 6 "
Cabrias 3 " 28 "
De cerda 1 " 70 "
Reses: 15 1394 kilos.

COLCHONERÍA Alfonso XIII, 91 SOCIEDAD GEOGRÁFICA

El general Concas elegido presidente.— Conferencia del Sr. Miranda.—Discurso del Sr. Foronda.

En Madrid ha sido elegido por unanimidad presidente de la Sociedad Geográfica el ilustre general de la Armada D. Victor M. Concas.

Después de la elección celebró sesión pública para oír la conferencia del catedrático del Instituto de Logroño don Manuel Miranda, quien disertó acerca del "Porvenir de la geografía en España".

El conferenciante, hizo ver la gran importancia de los estudios geográficos, se lamentó del atraso en que se hallaban en nuestro país y de que en el material de enseñanza y en las fuentes de conocimientos seamos tributarios del extranjero, siendo así que en España hay una tradición y gran suma de elementos para figurar en primera línea.

Expuso las causas de este atraso, y propuso la manera de remediarlo, indicando cual debía ser la acción respectiva de la Sociedad Geográfica de los profesores de geografía y de los poderes públicos.

La conferencia fué interesante y amena, pues el orador eligió con habilidad ejemplos muy curiosos para apoyar sus argumentos, siendo muy aplaudido al final de su disertación.

El Sr. D. Manuel Foronda, que presidió el acto, al dar las gracias al señor Miranda por su importante conferencia, hizo un discurso muy elocuente, muy oportuno y que fué oído con sumo agrado, llamando la atención sobre algunos de los puntos que había tocado el conferenciante y explicando cómo en España estaba muy desarrollada entre las clases militares la afición á la geografía, sencillamente porque en todas las Academias y escuelas del ejército se da la importancia y extensión debida á los estudios geográficos. Así, pues, como las mismas causas producen los mismos efectos, si en las escuelas primarias, en los institutos y en la Universidad tuviera la enseñanza de la geografía el lugar que le corresponde, se despertaría por esta ciencia igual afición en todas las clases de la sociedad, se elevaría notablemente el nivel de la cultura general y se formaría fácilmente opinión sobre cuestiones muy importantes para el porvenir de la nación. El Sr. Foronda fué muy aplaudido.

El Sr. D. Manuel Foronda, que presidió el acto, al dar las gracias al señor Miranda por su importante conferencia, hizo un discurso muy elocuente, muy oportuno y que fué oído con sumo agrado, llamando la atención sobre algunos de los puntos que había tocado el conferenciante y explicando cómo en España estaba muy desarrollada entre las clases militares la afición á la geografía, sencillamente porque en todas las Academias y escuelas del ejército se da la importancia y extensión debida á los estudios geográficos. Así, pues, como las mismas causas producen los mismos efectos, si en las escuelas primarias, en los institutos y en la Universidad tuviera la enseñanza de la geografía el lugar que le corresponde, se despertaría por esta ciencia igual afición en todas las clases de la sociedad, se elevaría notablemente el nivel de la cultura general y se formaría fácilmente opinión sobre cuestiones muy importantes para el porvenir de la nación. El Sr. Foronda fué muy aplaudido.

El Sr. D. Manuel Foronda, que presidió el acto, al dar las gracias al señor Miranda por su importante conferencia, hizo un discurso muy elocuente, muy oportuno y que fué oído con sumo agrado, llamando la atención sobre algunos de los puntos que había tocado el conferenciante y explicando cómo en España estaba muy desarrollada entre las clases militares la afición á la geografía, sencillamente porque en todas las Academias y escuelas del ejército se da la importancia y extensión debida á los estudios geográficos. Así, pues, como las mismas causas producen los mismos efectos, si en las escuelas primarias, en los institutos y en la Universidad tuviera la enseñanza de la geografía el lugar que le corresponde, se despertaría por esta ciencia igual afición en todas las clases de la sociedad, se elevaría notablemente el nivel de la cultura general y se formaría fácilmente opinión sobre cuestiones muy importantes para el porvenir de la nación. El Sr. Foronda fué muy aplaudido.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Commemorando un triunfo.—Gira republicana.

Madrid 1 (11). Los republicanos de Madrid han celebrado una reunión, acordando organizar en breve una gran gira para conmemorar el éxito de la manifestación celebrada el domingo último.

Al acto será invitado el Sr. Sol y Ortega para que lo presida.

Asistirán también las principales personalidades del partido.

El entusiasmo entre los republicanos es inmenso.

Los monárquicos hallanse contrariadísimos por el vuelo que ha tomado la protesta de la opinión y por la trascendencia que pudieran tener los actuales acontecimientos.

El rey de Servia no abdica

Madrid 1 (11'20). Los telegramas del Extranjero desmienten los propósitos que se atribuían al rey de Servia de hacer abdicación de la Corona.

Añaden estas noticias que van desapareciendo los temores de que se declare la guerra entre Austria y Servia, pues ambos gobiernos han llegado á un acuerdo en sus negociaciones y la situación económica de ambos países contribuye á mantener el "statu quo."

Crisis portuguesa

Telegramas de Lisboa dicen que el Sr. Veiga Beirao ha comenzado á hacer gestiones para constituir gobierno.

Créese que la crisis quedará resuelta antes del domingo.

Mesa.

Crónica general

El Capitán general.—Continúa guardando cama, aún cuando más aliviado, nuestro ilustrado paisano el Excmo. Sr. Capitán general de estas islas, D. José March y García.

Desémosle rápida y completa curación.

Consules.—Ha sido designado Cónsul general de Cuba en Canarias, con residencia en esta Capital, don Miguel Angel Díaz Piedra.

Y se han declarado terminados los servicios de D. Manuel Corbacho y

Quintana, Cónsul honorario en Las Palmas, siendo sustituido por D. José Curbelo y Ayala.

Enfermo.—Desde hace días encuéntrase enfermo en cama, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro excelente amigo y correligionario D. Alfonso Delgado Lorenzo.

Por demás está decir cuanto celebráramos la rápida mejoría del enfermo.

Por la bahía.—Durante el mes de Marzo han entrado en esta bahía 224 vapores y 80 veleros, que en junto hacen 304 buques.

Clases pasivas.—Desde hoy hasta el día 12 del actual estarán abiertos los pagos en la Delegación de Hacienda, para los individuos que tienen consignados sus haberes en esta Contaduría-Pagaduría de la provincia.

Vapores correos.—Hoy han salido para Las Palmas y la Península los vapores correos Villaverde y Hespérides.

De Cádiz llegará mañana á Las Palmas, con correspondencia de la Península, el vapor San Francisco, correo de Fernando Póo.

La lámpara Z es la mejor de las conocidas, (véase el anuncio).

Yate de recreo.—Esta mañana ha fundeado en bahía el vapor de recreo inglés Sbemara, con ocho excursionistas que salieron de Dartmouth, visitando después los puertos de Vigo, Funchal, San Sebastián (Gomera), Las Palmas, y el de esta Capital.

Sean bienvenidos.

Los que viajan.—Ha embarcado para la Península en el vapor Villaverde, D. Jacinto Casariego.

Ha marchado á Las Palmas el ingeniero agrónomo Mr. Bouillot, Director del laboratorio "El Progreso Agrícola."

El homenaje á Guimerá.—Según vemos en la prensa de Barcelona, el Ayuntamiento de aquella capital ha acordado contribuir con 25.000 pesetas para las fiestas en honor del ilustre dramaturgo D. Angel Guimerá.

El homenaje se celebrará en el mes de Mayo.

Un joven de 17 años, con práctica de escritorío y buenas referencias, desea colocación. Informarán en esta Imprenta.

Dios los cría.—El órgano de la Diócesis dedica un cariñoso suelto de despedida al cura de Güimar don Manuel E Cortés, que como saben nuestros lectores ha sido embarcado para la Península por la mansedumbre cristiana que demostró hace pocos días en un entierro verificado en aquel pueblo.

El periódico que redacta Chaveta dice lo siguiente:

"Ha embarcado para Mallorca (Balears), nuestro distinguido colaborador y estimado amigo, D. Manuel E. Cortés, cura ecónomo del pueblo de Güimar.

Al desearle un feliz viaje sentimos la ausencia de tan ilustrado sacerdote."

Verdaderamente que es para lamentar la ausencia de tan ejemplar y virtuoso sacerdote.

Además, era distinguido colaborador de La Laguna. Y ya se sabe; en ese periódico, recomendado por el Obispo, está la flor y nata del clericalismo filipino que padecemos en esta tierra.

No le faltó más al P. Cortés sino que le dieran un banquete como á Palahí.

Transporte argentino.—Procedente de Cardiff, ha llegado esta mañana con cargamento de carbón mineral el transporte de guerra argentino Chaco, de 4027 toneladas, tripulado por 118 marineros al mando del teniente del navío Mr. Casado.

Reciban todos nuestro saludo de bienvenida.

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here the Hatter you look!

Las aguas de La Laguna.

—En el Boletín oficial del lunes se publica el pliego de condiciones facultativas para la subasta de las obras de canalización y distribución de las aguas potables en aquella ciudad. Dicha subasta se verificará el día 26 de Abril á las once de la mañana, por el tipo de 185 574.55 pesetas, á que asciende el presupuesto de contrata.

Esta comprende todas las obras que sean necesarias para construir en las Mercedes un depósito regulador del abastecimiento de aguas á la Laguna, establecer una tubería para conducir las de este Depósito á la ciudad y en ella una red de tubería para repartirla á domicilio y distribuir las á las fuentes públicas.

Por lo que á las obras de esta Capital se refiere no sabemos otra cosa sino que continúa sin novedad, en su importante salud, el señor Alcalde de R. O.

Y así vamos viviendo sin agua y sin otra cosa que es tan necesaria como el agua. La...

A la Carcel.—Días pasados nos hicimos eco de las quejas que nos

EL GUANCHE

ALMACÉN DE COMESTIBLES

Queso de Roquefort. Atun francés, en aceite. Ostras al natural, muy frescas. Anchoas finisimas, de Noruega, en aceite y en salmuera. Sardinan francesas, muy finas. Riquísimo Embuchado de lomo, Longaniza de Burgos. Chorizo riojano. Jamón gallego. Jamón planchado. Todo muy fresco y muy barato.

EL GUANCHE

NORTE, 7, FRENTE Á LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Aquí es. Golillas blancas y negras, Lino-nes bordados blancos, Nipes á cuadros, Guantes de hilo, Adornos nuevos, y LA MAS ALTA

NOVEDAD en gasas de fantasía, en color y negras, las acaba de recibir

The Lion Trading Co

¡Surtido completamente nuevo! ¡Las últimas exigencias de la Moda para Primavera y Verano!

Era lo que yo quería!

Z LAMPARA Z

Economiza en igual intensidad luminosa 75 p8 del gasto

PUEDA SER COLOCADA EN TODAS POSICIONES

NO SE ENNEGRECE

Tiene una duración media de 1000 horas, alcanzando alguna vez 2000 horas

Soporta sin fundirse las variaciones de voltaje

Agente general para Canarias: CARLOS SOUJOL, Ingeniero.—Numancia 31 (Hoteles). Teléfono 391.—Santa Cruz de Tenerife.

denunciaron varios vecinos de la calle de Imeldo Seris, con referencia á frecuentes escándalos y ciertas inmoralidades que se cometían por las inquilinas que habitaban en el número 80 de dicha calle.

En virtud de nuestra denuncia se ha ejercido la correspondiente vigilancia, y justificados los escándalos han sido detenidos en dicha casa tres jóvenes que según el parte de la policía ejercían la prostitución clandestinamente, por lo que el Sr. Gobernador civil les ha impuesto 15 días de reclusión en la Cárcel.

Muy bien hecho.

Instancia que no parece.

Nuestros colegas el Diario y La Opinión vienen desde hace días dedicados con gran interés á la busca y captura de la instancia que debió cursarse á la Superioridad pidiendo el adquirentamiento de la Rambla de Pulido.

Y el caso es que la instancia no parece.

En el Ayuntamiento le quieren colgar ahora el muerto al Sr. Rancés, y como éste no puede decir una palabra por causas que nuestros lectores deben suponer, va á resultar que el pobre diputado pagará los vidrios rotos.

El procedimiento no nos parece muy piadoso.

Pero ya verán ustedes como no dice una palabra el órgano leonino, y el joven Marqués se queda indefenso.

No es extraño. Ellos no tienen más amigos que los del poder, ni más ideal que el negocio.

Y con Benítez de Lugo, que se presta á todas las posturas políticas, van viviendo hasta que León quiera.

De todos modos, conste que creemos injusto el cargo que se le hace á Rancés, y que no debemos tolerar esas imputaciones por circunstancias tristes que hay que respetar.

M. L. Villaverde.—Este vapor ha traído una nueva remesa de butifarra estalana, sobreesada y longaniza, de las mejores calidades, para el almacén de comestibles EL DRAGO, Cruz Verde, 14.

Nuevo itinerario.—Hoy á principiado á regir el nuevo itinerario señalado para los vapores interinsulares León y Castillo y Viera y Clavijo.

Para el servicio público.—El domingo próximo, probablemente, principiarán á utilizarse en la plaza de la Constitución cien sillas recibidas recientemente, de las 250 pedidas por la Junta de Fomento artístico de Tenerife, para el servicio público.

Nuevos maestros.—Por la Superioridad han sido nombradas maestras de Puerto de Cabras y Mogán D.ª Concepción Castro y Cullen y D.ª Dolores Pérez Jiménez; de Tegina D. Modesto Hernández; de Fuencaiente, D. Eduardo Martín y García; de Igueste D. Julián Campos y del Chorrillo, en Tejada, D. Joaquín Herrero.

Han sido propuestos para regentar la Escuela del Realejo alto D. Teobaldo de las Casas, D.ª Andrea Hernández para la de Haría y D.ª Luisa Fagundo para la de San Lorenzo.

Tocatas.—Varios colegas piden que las tocatas de la banda municipal en la Plaza de la Constitución se efectúen los domingos por la noche, por ser más cómodo para el público.

Estamos de acuerdo con los compañeros, pues creemos que ese cambio sería bien acogido por el público y no hay razón para dejar de complacerle. ¿Qué dice á esto el Ayuntamiento?

Excedencia.—Le ha sido concedida la excedencia al oficial de 5.ª clase de esta Administración de Hacienda, D. Agustín Guimerá y Castillo-Valero.

Hurto.—La Inspección de vigilancia ha dado cuenta al Juzgado de instrucción de un hurto cometido en la casa de Inocencio de Leonarda Bello, consistente en tres monedas de 20 francos, dos de 10 y 30 duros en plata, habiendo sido recuperadas dos libras esterlinas, una moneda de 10 francos oro, y 10 pesetas en plata.

Como presuntos autores han sido detenidos Gabriel Moutelío, Tomasa de la Concepción y Ramona Marrero.

Ostras frescas.—Se han puesto nuevamente á la venta en la Cervecería La Gaditana, de José L. Benítez, San Pedro Alcántara, 6.

Los muertos mandan.—Este es el título de la última novela publicada por el célebre novelista Vicente Blasco Ibáñez.

Se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

El Japon.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en Discos para Gramófonos, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPÓN, Pérez Galdós, 5.

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Tenedor de libros

con bastante práctica, se ofrece para trabajar por horas.

En esta Imprenta informarán. (m)

VINOS

de las más acreditadas bodegas del Norte, se ofrecen al público á los siguientes precios:

Tinto de la Victoria, clase superior, á 45 céntimos por garrafones y barriles.

Blanco de la Orotava, á 40 céntimos por id. id.

Blanco de la Orotava, á 30 céntimos por id. id.

Se dan muestras. Ventas al contado También se detallan estos mismos vinos á los precios siguientes:

Tinto á 50 céntimos litro.
Blanco á 45 id.
Blanco á 35 id.

Vino de naranja cosechado en la Orotava, á 2.25 botella.

Dirigirse á la Puerta del Sol, frente á la Plaza del Hospital militar.

Se venden

solares á buen precio, grandes y pequeños, desde la Rambla 11 de Febrero hasta el Camino de Salamanca.

Son de la propiedad de D. José Padrón. Calle de Portier, número 10, darán razón.

OBRA DE ACTUALIDAD

La cuestión regional y la autonomía

por P. PÉREZ DÍAZ

De venta: Imprenta García Cruz.—Libería A. Delgado Yumar.

¡¡POR EL AMOR DE DIOS!! LEAN ESTO

La ginebra marca GATO, de Boord & Son, es la legítima y recomendamos a los consumidores eviten toda clase de imitaciones...

Desconfíen de algunos vendedores que procuran sustituirla con calidades inferiores. Recordad siempre que la falsificación se practica, porque las calidades inferiores dan margen a utilidades exorbitantes...

Para las fiestas de Mayo

Los comerciantes y particulares que quieran adquirir caprichosos adornos para calle ó fachadas de casas, pueden hacer aun los pedidos para que lleguen en la última quincena de este mes.

SE DESEA un cuartito para habitarlo un señor solo. Informes: Tabaquería, Alameda de la Marina.

Faroles de talco, para festejos, última novedad, bonitos y de larga duración, se venden en la Tabaquería de Angel Carrillo.

Libros que se hallan á la venta en Imprenta García Cruz, San José, 36.

A 8 pesetas Libro de Maestro, Nuevo Tratado de Aritmética demostrada, José M. Dalmau Pujadas. Diccionario de la Lengua Española.

A 7.50 pesetas El Arte de ser bonita, con una preciosa encuadernación.

A 6 pesetas Obras completas de Campoamor, 3 tomos encuadernados.

A 5 pesetas Código de Comercio, encuadernado.

A 4 pesetas Diccionario de la Lengua Española. Diccionario Francés-Español.

A 3.50 pesetas Manual del empleado, Enrique Martín y Guix. La Salud de las Familias ó El médico en casa, Enrique Villefond.

A 3 pesetas Obras de Espronceda. Manual de Justicia municipal. El Mareo (Cómo se evita, cómo se cuida, cómo se cura).

A 2 pesetas La Loca de la casa, comedia. B. Pérez Galdós. El Desastre Filipino, Carlos Ria-Baja. Cañas y Barro, Vicente Blasco Ibáñez.

A 2.50 pesetas La Teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman.

A 1.50 pesetas La mano del muerto, A. Dumas. Obras escogidas de D. Mariano José de Larra (Figaro).

A 1 peseta La Pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

A 1 peseta La pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milésbo).

El paraíso de las mujeres. Malos amores, Felipe Sassone. Escenas de la Vida Bohemia, Enrique Murger. Los dramas del anarquismo, G. Núñez de Prado. Modelos de Cartas, Carmen de Burgos Seguí. La cocina moderna, Carmen de Burgos Seguí. De mi vida, Eduardo Zamacois. Incesto, por id. Impresiones de arte, por id. De carne y hueso, por id. El Seductor, por id. Loca de amor, por id. Duelo á muerte, por id. Tik-Nay (El Payaso inimitable), por id. Sobre el abismo, por id. El Lacayo y la Quimera, por id. El marido de mi madre, Paul Rustain. Tesoro de las Escuelas. Modos de prevenir y curar los accidentes y pequeñas enfermedades. El matrimonio, Nueva guía para los casados. Manual de la cocinera. El libro que explica los sueños. El purgatorio de las solteras. Sin pies ni cabeza, J. Pérez Zúñiga. Noche de bodas y Semana de amor, Eduardo Zamacois. La Enferma, Eduardo Zamacois. Malditos sean los hombres. Malditos sean las mujeres. Sin majestad el Amor. Las ruinas de Palmira, Volney. El cantar de los cantares, Ernesto Renan. Beltoldo, Beltoldino y Cacaseno. Historia de un crimen, Victor Hugo. Malditas sean las suegras. Feminismo práctico, María de Ossorio Atocha y Gallardo. La vida militar, Edmundo de Amicis. Sin honor, M. Delavigne. Arte de Dibujar sin maestro, Loupil y L. de Renauld. El Campamento de Napoleón, Arturo Conan-Doyle.

Amar á obscuras y Horas crueles, E. Zamacois. Punto-Negro Eduardo Zamacois. A 75 céntimos Dos queridas, Alfredo de Musset. A 50 céntimos Juegos de escamoteo. El músico ciego, W. Korolenko. El Rey de los Campos, Rafael Guerrero. José Ma la O El rayo de Andalucía. Todas las obras de Paul de Cock. El derecho á la pereza, Pablo Lafargue. Vicios Secretos. El porvenir de la raza blanca, 2 t., J. Novicow. El embarazo y el parto. Fenómenos sexuales, V. Suárez Casañ. El arte de ser hermosa. Consejos, preceptos y recetas de Carolina Otero. Los Fantasmás de Nochebuena. Las monstruosidades humanas, V. S. Casañ. Organismo Conyugal, V. Suárez Casañ. A 10 céntimos Episodios Históricos.

Administración de fincas rústicas y urbanas en el término de esta Capital. Se encarga de ello Antonio J. Martín, Pilar, 42.

La novela de ahora. Novelas escritas por los mejores autores. Cada tomo en folio, 40 céntimos. Se vende en la Imprenta García Cruz.

Mayor utilidad PARA LOS AGRICULTORES. Los labradores despiertos son aquellos que por todos los medios posibles procuran aumentar las cosechas sin aumentar los gastos. Para ello hay que cultivar bien, abonar las tierras con más estiércol y menos guanos artificiales, y sobre todo sembrar y plantar semillas que no estén degeneradas, semillas buenas, que aumenten el rendimiento. Creo que todos los labradores así lo desean. Consulten con migo que yo les indicaré lo que hay que hacer. Federico C. Varela. SAN MARTÍN, 44. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ. A CARGO DE Manuel F. García. Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos. Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-avances de restaurantes y hoteles, etc., etc. Prontitud y precios moderados. En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas. Calle de San José, No. 36.

Operarios que sepan trabajar en mosaicos se necesitan en la fábrica de los Sres. G. Cáceres y C. (S. en C.) Nicolás Dehesa Banca y Cambio ALFONSO XIII, 64 Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Ladrillos Se venden en inmejorables condiciones, en la fábrica situada en el Velodromo. Para pedidos dirigirse á D. Pedro Calvet, en dicho sitio.

Se alquilan los magníficos almacenes del antiguo Cuartel viejo, situados en la calle de la Marina, San Martín y San Francisco, propios para depósitos de materiales de empaquetado, para cuadra ó servicio de coches, pues tiene patios muy amplios, alpendres y agua. Para informes, dirigirse á D. Vicente Díaz-Llanos, casa de los señores Elder, Dempster y C., Castillo, 84.

CONFITERIA "LA CORONA" 31, San Roque, 31 Sucursal, Comenge, 10 (frente á S. Francisco) Dulces frescos y variados todos los días. Grajeas, bombones, chocolates, frutas cristalizadas, jaleas, conservas y otros artículos del ramo. Estuches de lujo, para regalos. Se sirven encargos para bodas y bautizos. Jamones planchados se sirven por raciones. Especialidad en bizcochos vainilla, propios para tomar chocolate. LA CORONA San Roque, 31 y Comenge, 10, frente á San Francisco.

Hotel Tenerife LAGUNA Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarle de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto. SERVICIO ESMERADO Precios muy económicos.

Paja morisca superior para PIENSOS. De venta. Hijos de Ruiz de Artega. CASA Se vende una de planta alta en una de las calles más céntricas de esta población. Dará informes el corredor de Comercio, D. Manuel Santaella.

LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DEL Estómago se consigue siempre con el Elixir á la Ingluvina GIOL. Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona. Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos. El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disenteria, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc. En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario obteniendo con su empleo resultados sorprendentes. De venta en todas las farmacias y droguerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse al Agente general y Depositario exclusivo en las islas Canarias, MANUEL SABATER, Consolación número 41.

mente, como médico. De todas maneras, permítame usted que le cuente el lance en dos palabras, bajo el punto de vista del arte. Doy de mano la parte dramática. »A las cinco de la mañana, llegamos á alguna distancia del apeadero de Bouillón. Media hora después, en un claro del bosque, los adversarios estaban frente á frente. Dos rudos justadores, señor mío, magníficos ambos. De Echevanne correcto, con el ojo brillante, el labio entreabierto y desdenoso; el conde, con el pecho bien cubierto, la cabeza echada atrás, tan robusto como nuestro amigo, á pesar de sus cincuenta años. »Dieron tres asaltos, sin inferirse el más leve arañazo. La hierba estaba pisoteada bajo sus pasos. Aquello llevaba trazas de durar bastante. »De repente, hubo como un deslumbramiento. De Echevanne, después de una serie de dos ó tres amagos, hechos con una prontitud extraordinaria, y durante los cuales las dos espadas no se tocaron una sola vez; llegó en cuarta, al mismo tiempo que el conde á la pasada. Pero éste se había equivocado, y la espada de su contendiente le tocaba casi el pecho. Media pulgada... y nada. De Echevanne se tiró á fondo; pero su espada desvióse, al encontrar la otra en una contracción. El conde amagó una respuesta en cuarta. Avit, adelantándose, tomó un contra; su adversario amaga en las líneas bajas, se tira á fondo, y... seis pulgadas, amigo mío, Avit se cargó seis pulgadas. Transportándolo á Bouillón, donde continúa aún, creí que se me moría en el camino dos ó tres veces. Lotemia tanto más, cuanto que la espada del conde se rompió en la herida, y se ha quedado un fragmento de cerca de un centímetro incrustado en un pulmón, fuera de toda pesquisa. ¡Un hermoso golpe, se-

rostro vulgar parecía transfigurado bajo el desprecio altanero y la calma con que agobiaba al vizconde. Y después de un corto silencio, repitió: —Con mucho gusto. Y sin la promesa formal que me ha arrancado M. de Attigny, antes de confiarme esta misión, no hubiera permitido que se me anticipase. —¡Es V. un hombre muy galante! —Si no se opone V., las armas son la espada, el lugar, Bouillón, sobre territorio belga, cerca de Sedán, á pocas leguas de aquí. Se contentará V. con un solo testigo. Así lo exige M. de Attigny. —Está dicho. —Sólo falta fijar la hora. —Pasado mañana, á las cuatro de ella, si usted gusta. M. de Grandpré, que había permanecido de pie, saludó. Sobre el umbral, le dijo al vizconde, que le acompañaba con la más exquisita finura: —No es necesario decir que se trata de un duelo á muerte. Y salió. —Esto complica y al mismo tiempo simplifica mi situación,—dijo M. de Echevanne al quedarse solo. Y volviendo á coger la pluma, abrió otra vez la carta que escribía á Boissieres, y añadió la siguiente postdata. «P. E.—Echa una raya sobre las precedentes líneas, y figúrate que no te ha dicho nada. En el momento en que iba á cerrar esta carta, he recibido la visita de M. de Grandpré, quien, de parte del conde, venía á pedirme una reparación... por las armas. ¡Y yo que pensaba neciamente en el matrimonio! Aparte de chanzas, este lance será serio. El conde, según parece, es un tirador fino y robusto, y no creo que se contente ha-

